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В Україні у переважній більшості випад-
ків позбавлення свободи, не пов’язаної з 
кримінальною відповідальність виконується 
спеціальним установам органів внутрішніх 
справ. Такими є особливі організації, що 
входять в структуру органів внутрішніх 
справ України, створюються державою, в 
них діє спеціальний адміністративно-
правовий режим, пов’язаний з дотриманням 
суб’єктами спеціальних правил поведінки. 
Вони можуть обмежувати права і свободи 
громадян, зокрема, особисту свободу, свобо-
ду пересування, утримувати осіб. 

З цього, метою статті є аналіз організацій-
но-правових засад адміністративної діяльно-
сті спеціальних установ органів внутрішніх 
справ. Попри визнання головним обов’язком 
держави утверджувати і забезпечувати права 
і свободи людини, саме обмеження цих прав 
і свобод є одним із завдань спеціальних 
установ ОВС. Тобто, у визначених законом 
випадках окремі права і свободи людини за-
знають обмежень у зв’язку із їх діяльністю 

Наряду із обмеженням особистої свободи, 
свободи пересування, утримуванням осіб, 
спеціальні установи органів внутрішніх 
справ виконують ще ряд завдань, одним із 
яких є запобігання злочинності на спеціаль-
но-кримінологічному рівні (кримінологічна 
профілактика). Крім того, спеціальні устано-
ви органів внутрішніх справ здійснюють по-
передження злочинності на індивідуальному 

рівні (індивідуальна профілактика), що вияв-
ляється у цілеспрямованій діяльності віднос-
но конкретних осіб, поведінка яких не відпо-
відає соціальним вимогам суспільства. 

До спеціальних відносяться установи 
ОВС, які призначені для утримання в них 
осіб, підданих адміністративному арешту, 
охорони і конвоювання затриманих і взятих 
під варту осіб та тимчасового тримання 
окремих категорій дітей, яких необхідно ізо-
лювати. Згідно структури МВС, спеціальні 
установи органів внутрішніх справ підпо-
рядковані: відділу, відділенню кримінальної 
міліції у справах неповнолітніх – приймаль-
ник-розподільник для дітей та управлінню, 
відділу, відділенню охорони громадського 
порядку – ізолятор тимчасового тримання 
затриманих і взятих під варту осіб, прийма-
льник-розподільник для осіб, затриманих за 
бродяжництво, спеціальний приймальник 
для утримання осіб, підданих адміністратив-
ному арешту. Правовий статус спеціальних 
установ органів внутрішніх справ визнача-
ється виключно як їх компетенція, що закрі-
плена у нормативно-правових актах, присвя-
чених установам, а також в установчих до-
кументах цих юридичних осіб. 

У спеціальних установах органів внутрі-
шніх справ діє спеціальний адміністративно-
правовий режим. Він встановлюється нор-
мами адміністративного законодавства і за-
кріплює особливий порядок правового регу-
лювання суспільних відносин в окремій сфе-
рі діяльності органів внутрішніх справ, 
пов’язаний з дотриманням суб’єктами цих 
відносин спеціальних правил поведінки. Ме-
тою такого спеціального адміністративно-
правового режиму є усунення певних нега-
тивних явищ та їх наслідків, забезпечення 
порядку тощо.  

Спеціальний режим спеціальних установ 
органів внутрішніх справ стосується здійс-
нення окремих видів робіт (конвоювання за-
триманих і взятих під варту осіб), функціо-
нування певних режимних об’єктів (ІТТ) та 
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ін. Спеціальний адміністративно-правовий 
режим таких установ ОВС супроводжується 
посиленням державно-владного впливу на 
відносини в цих установах, чітким визначен-
ням меж поведінки суб’єктів відповідних 
правовідносин, використанням спеціальних 
засобів, застосуванням засобів державного 
(зокрема, адміністративного) примусу, до-
триманням спеціальних правил поведінки. 
Адміністративно-правовий режим спеціаль-
них установ органів внутрішніх справ вста-
новлюється спеціальними законами та підза-
конними актами, наприклад, Законом Украї-
ни «Про органи і служби у справах дітей та 
спеціальні установи для дітей» тощо.  

Специфіка форм та методів діяльності 
спеціальних установ залежить від виду на-
прямків цієї діяльності, а саме: адміністрати-
вна, профілактична, оперативно-розшукова, 
кримінально-процесуальна, виконавча й 
охоронна діяльність. З наведених напрямків 
діяльності органів внутрішніх справ одним з 
основних є адміністративна діяльність. Зде-
більшого працівники ОВС виконують адмі-
ністративні функції, здійснюють організа-
ційно-правові повноваження, які встанов-
люються і забезпечуються нормами адмініс-
тративного права. 

Реалізація функції адміністративної дія-
льності спеціальних установ ОВС відбува-
ється через конкретні дії суб’єктів що вира-
жаються залежно від поставлених завдань у 
певних формах їх діяльності. Існуючі за-
вдання і функції адміністративної діяльності 
спеціальних установ ОВС обумовлюють на-
явність різних форм такої діяльності. Форми 
адміністративної діяльності спеціальних 
установ ОВС передбачені правовими норма-
ми й містяться у законодавстві, положеннях, 
статутах, інструкціях та інших актах, що за-
кріплюють правовий статус та регламенту-
ють діяльність спецустанов ОВС. 

Відмітимо, що, з одного боку, працівники 
спеціальних установ ОВС повинні викорис-
товувати тільки форми адміністративної дія-

льності, які передбачені правовими актами. З 
іншого – суб’єкти адміністративної діяльно-
сті спеціальних установ ОВС залежно від 
обставин, вимог ефективності та доцільності 
самостійно обирають конкретні встановлені 
законодавством форми цієї діяльності [1, 
с.55]. Характером дій суб’єктів адміністра-
тивної діяльності спеціальних установ ОВС 
визначається вид конкретної форми такої ді-
яльності. Так, при виконанні своїх функцій 
спецустановами ОВС одні дії тягнуть за со-
бою юридичні наслідки, а інші – ні. Звідси і 
поділ форм адміністративної діяльності спе-
ціальних установ ОВС на правові та органі-
заційні (неправові). Такий поділ відповідає 
класифікації форм адміністративної діяльно-
сті міліції в цілому.  

Щодо першого виду, а саме правових 
форм адміністративної діяльності спеціаль-
них установ ОВС, їх розрізняють три види: 
видання актів органів внутрішніх справ, ук-
ладання договорів, здійснення інших юриди-
чно значущих дій. Правові форми пов’язані з 
встановленням і застосуванням норм права, і 
як зазначалося, їх використання тягне певні 
юридичні наслідки. 

В свою чергу, неправові форми не спри-
чинюють встановлення правових норм або 
виникнення, зміну чи припинення правовід-
носин. До неправових форм адміністративної 
діяльності спеціальних установ ОВС нале-
жать: проведення суспільно-організаційних 
заходів; проведення організаційно-технічних 
заходів. Вони не пов’язані з реалізацією роз-
порядчих повноважень спецустанов ОВС. 

Розглянемо окремі, загальні для всіх спе-
ціальних установ ОВС форми їх адміністра-
тивної діяльності. З’ясування почнемо із 
правових форм, першою з яких є видання 
адміністративних актів спеціальними уста-
новами органів внутрішніх справ. 

Безпосередньо під актами управління ор-
ганів внутрішніх справ розуміють правову 
форму виконавчо-розпорядчої діяльності 
ОВС. Адміністративні акти спеціальних уста-
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нов органів внутрішніх справ приймаються на 
підставі закону і є односторонніми владними 
приписами, які спрямовані на встановлення, 
зміну і припинення конкретних правових ві-
дносин або містять обов’язкові для підпо-
рядкованих по службі осіб і органів внутрі-
шніх справ правила (норми) організації охо-
рони громадського порядку й громадської 
безпеки. У цих адміністративних актах від-
бивається значна частина організаційної дія-
льності спеціальних установ ОВС, вирішу-
ються численні питання, що виникають в 
процесі організації і практичного забезпе-
чення громадського порядку. 

Акти управління спеціальних установ ор-
ганів внутрішніх справ дуже різноманітні, а 
питання класифікації актів управління органів 
внутрішніх справ одержали значну увагу у 
відповідних працях. Враховуючи це, із зага-
льної сукупності знань з даної проблематики 
відмітимо лише основні, що мають значення 
для з’ясування сутності різноманітних актів 
управління як правової форми адміністратив-
ної діяльності спеціальних установ ОВС. 

Тут доречно навести наведену О.М. Бан-
дуркою класифікацію актів управління орга-
нів внутрішніх справ, що відповідає класи-
фікації актів управління спеціальних установ 
ОВС [2]: 

1. За сферою застосування: а) внутрішньо 
організаційні – звернені до підпорядкованих 
за службою працівників та апаратів органів 
внутрішніх справ. Спрямовані на вирішення 
питань проходження служби, планування 
роботи, регулювання виконання службових 
обов’язків, кадрових питань тощо; б) зовні-
шні – адресовані фізичним особам, підпри-
ємствам, установам, організаціям, які не під-
порядковані органам внутрішніх справ і не 
пов’язані службою в них. 

2. За юридичними властивостями: а) інди-
відуальні – містять приписи адресовані пев-
ним суб’єктам і розраховані здебільшого на 
одноразове виконання. Такі акти спрямовані 
на реалізацію правових норм, в результаті 

них виникають, змінюються або припиня-
ються конкретні адміністративні правовідно-
сини. Як приклад, це накази про призначення 
на посаду, винесення постанови про накла-
дення штрафу тощо; б) нормативні – адре-
суються тільки співробітникам спецустанов 
органів внутрішніх справ і передбачають 
правила службової поведінки. Ці акти розра-
ховані не на одноразове, а на багаторазове 
застосування. Наприклад встановлення осо-
бливого розпорядку і режиму роботи, правил 
несення служби. 

3. За формою видання: а) письмові – для 
більшості актів, дає змогу чітко сформулю-
вати зміст, проконтролювати виконання та 
оскаржити його; б) усні – мають місце за від-
сутності відповідних вимоги закону. 

4. За назвою (та відповідним змістом): на-
кази, статути, настанови, інструкції, поста-
нови, дозволи, плани, приписи тощо. 

Наступною правовою формою діяльності 
спеціальних установ органів внутрішніх 
справ є укладання договорів. Прикладом є 
договір між спецустановою органів внутрі-
шніх справ і місцевими органами охорони 
здоров’я з приводу медично-санітарного об-
слуговування осіб, які утримуються в спецп-
риймальнику, або договір між приймальни-
ком-розподільником для осіб, затриманих за 
бродяжництво та підприємствами, організа-
ціями, установами щодо роботи за місцем 
розташування останніх. 

Цей договір за характером відносин є змі-
шаним – цивільно-адміністративним, оскіль-
ки правовідносини з розрахунків за догово-
ром є цивільно-правовими. На відміну від 
нормативних та індивідуальних актів управ-
ління ОВС адміністративний договір уклада-
ється за взаємною згодою сторін, що є особ-
ливістю юридичних властивостей цієї право-
вої форми діяльності спецустанов органів 
внутрішніх справ. 

Третьою правовою формою діяльності 
спеціальних установ органів внутрішніх 
справ є здійснення інших юридично значу-
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щих дій. Такі дії створюють нові юридичні 
положення, змінюють існуючі правові відно-
сини або виступають необхідною умовою 
для настання правових наслідків. Наприклад, 
прийняття присяги, службове атестування, 
реєстрація та ін. 

Після прийняття присяги співробітник мі-
ліції набуває необхідних прав (наприклад, 
право на одержання табельної зброї) та від-
повідно до чинного законодавства зо-
бов’язаний виконувати покладені на нього 
обов’язки (зокрема, передбачених Законом 
України «Про міліцію»). Звичайно ж він зо-
бов’язаний дотримуватися цієї присяги. 
Службове атестування є ще однією дією, яка 
тягне за собою відповідні юридичні наслід-
ки, за результатами якого атестаційна комі-
сія робить висновок, який враховується кері-
вником ОВС при проходженні служби рядо-
вим та начальницьким складом. 

Пунктом 11 статті 11 Закону України 
«Про міліцію» передбачена діяльність спеці-
альних установ органів внутрішніх справ у 
формі вчинення юридично значимих адміні-
стративних дій. За даною нормою міліції для 
виконання покладених на неї обов’язків на-
дається право проводити фотографування, 
звукозапис, кіно- і відеозйомку, дактилоско-
пію осіб, які затримані за підозрою у вчи-
ненні злочину, взяті під варту, звинувачу-
ються у вчиненні злочину, а також осіб, під-
даних адміністративному арешту [3]. 

Сутність неправових форм діяльності 
спеціальних установ органів внутрішніх 
справ полягає в тому, що ця діяльність дета-
льно не урегульована нормами права, а здій-
снюється у формі проведення організаційних 
заходів та організаційно-технічних заходів. 

Організаційні заходи полягають у прове-
денні роботи з людьми. Ця робота ведеться 
через проведення роз’яснювальної роботи з 
працівниками спеціальних установ ОВС та 
серед населення (роз’яснення правових актів, 
зокрема), проведення заходів пропаганди та 
агітації, проведення звітів тощо. Зокрема, у 

межах своєї компетенції працівники спеціа-
льних установ органів внутрішніх справ мо-
жуть спілкуватися з населенням. Ця форма 
роботи передбачає тактовну поведінку, ввіч-
ливість, уважність, культурне спілкування, 
але разом з тим твердість, категоричність, 
професіоналізм, зацікавленість у долях лю-
дей та забезпечення їх особистої безпеки. 
Результатом такого спілкування повинно 
стати усвідомлення людиною того, що за-
вдяки наданій нею інформації інша людина 
може отримати допомогу, а в майбутньому і 
їй нададуть таку допомогу. 

Другою неправовою формою є організа-
ційно-технічна діяльність спеціальних уста-
нов ОВС, яка виконується переважно допо-
міжним складом службовців і включає опе-
рації щодо передачі, зберігання і обробки ін-
формації, використання технічних засобів і 
створення матеріально-технічних умов для 
праці працівникам цих спецустанов органів 
внутрішніх справ. Організаційно-технічна ді-
яльність включає врегульовані технічними 
нормами дії щодо створення нормальних 
умов для роботи апарату управління. При-
кладом такої роботи є одержання та обробка 
інформації, облік діловодства, адресно-
довідкова робота. 

За ще одним критерієм класифікації, а са-
ме за їх спрямуванням, форми діяльності 
спеціальних установ органів внутрішніх 
справ можна поділити на зовнішньо спрямо-
вані та внутрішньо спрямовані. Зовнішньо 
спрямовані – це форми діяльності спеціаль-
них установ органів внутрішніх справ спря-
мовані на інших суб’єктів відносин (дітей; 
затриманих і взятих під варту та підданих 
адміністративному арешту осіб тощо). Внут-
рішньо спрямовані – спрямовані на діяльність 
самих спеціальних установ органів внутрі-
шніх справ. Переважна більшість наведених 
вище форм діяльності спеціальних установ 
органів внутрішніх справ відносяться до зов-
нішньо спрямованих. Переважна, оскільки 
така форма як видання актів органів внутрі-
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шніх справ може бути спрямована і на врегу-
лювання діяльності самих спецустанов ОВС.  

Стосовно другого виду, а саме внутрішньо 
спрямованих форм діяльності спеціальних 
установ органів внутрішніх справ, то очеви-
дно, що спеціальні установи органів внутрі-
шніх справ у межах своїх повноважень охо-
роняють громадський порядок, захищають 
права і свободи людей, інтереси суспільства і 
держави від протиправних посягань. Проте 
не завжди це відбувається із дотриманням 
законності, тобто суворим дотриманням 
Конституції України, Законів України та під-
законних актів. Тому актуальним є питання 
забезпечення законності в адміністративній 
діяльності спеціальних установ органів вну-
трішніх справ, що визначається як форму-
вання такого адміністративно-правового ре-
жиму в суспільстві, при якому ці органи ви-
конуючи функції щодо охорони громадсько-
го порядку, громадської безпеки та боротьби 
зі злочинністю, зобов’язані, з одного боку, 
суворо дотримуватися законів, а з іншого – 
вимагати від посадових осіб та громадян ви-
конання цих законів, здійснювати інші пра-
воохоронні та правозастосовчі заходи з ме-
тою зміцнення правопорядку в державі. 

Найважливішими формами реалізації за-
конності в адміністративній діяльності спе-
ціальних установ органів внутрішніх справ є 
наступні: 1) здійснення нагляду за виконан-
ням посадовими особами законів та інших 
нормативних актів, що регулюють питання 
забезпечення спеціальними установами орга-
нів внутрішніх справ прав і свобод людини, 
охорони громадського порядку тощо; 2) точне 
і неухильне виконання та дотримання праців-
никами спеціальних установ органів внутрі-
шніх справ нормативно-правових актів, що 
регулюють застосування заходів адміністра-
тивного впливу; 3) дотримання службової ди-
сципліни, що передбачає обов’язок кожної 
особи рядового та начальницького складу ор-
ганів внутрішніх справ дотримуватись зако-
нодавства, виконуючи вимоги Присяги, ста-

тутів і наказів начальників; 4) сприяння кері-
вництву у зміцненні дисципліни та забезпе-
ченні статутного порядку тощо. 

Основу змісту адміністративної діяльності 
спеціальних установ ОВС складає здебіль-
шого застосування примусових заходів, про-
те має місце і організація охорони громадсь-
кого порядку, профілактика, попередження 
правопорушень тощо. Цю роботу спеціальні 
установи ОВС повинні здійснювати в межах 
правових норм і своєї компетенції. Метода-
ми ж діяльності спеціальних установ органів 
внутрішніх справ є способи цілеспрямовано-
го впливу на поведінку осіб, що в них утри-
муються, а також інших осіб в інтересах за-
безпечення правопорядку. 

Основними є такі універсальні методи, як 
переконання та примусу. 

Метод примусу, що застосовується в дія-
льності спеціальних установ органів внутрі-
шніх справ – це владний вплив на особу, що 
здійснюється всупереч її волі, має негативні 
наслідки, та здійснюється з метою забезпе-
чення прав та свобод громадян. 

Не завжди застосування адміністративно-
го примусу в діяльності спеціальних установ 
органів внутрішніх справ пов’язане із проти-
правними діяннями осіб. Такий примус часто 
використовується за наявності загрози суспі-
льним відносинам для попередження, профі-
лактики правопорушень, а також для підтри-
мання правопорядку в діяльності досліджува-
них установ. Примусовий характер адмініст-
ративного впливу за відсутності делікту ви-
ражається у обмеженні волі в діях осіб, його 
застосуванні незалежно від їх згоди чи ба-
жання. До таких, наприклад, відносимо дії 
працівників спеціальних установ органів вну-
трішніх справ щодо вилучення речей і доку-
ментів, особистий огляд, огляд речей тощо. 

Адміністративний примус у діяльності 
спеціальних установ органів внутрішніх 
справ – це застосування посадовими особами 
цих органів до затриманих і взятих під варту 
та підданих адміністративному арешту осіб, 
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незалежно від волі і бажання останніх пе-
редбачених адміністративно-правовими но-
рмами заходів впливу пов’язаних з обме-
женням особистої свободи, свободи пересу-
вання, утримуванням зазначених осіб, з ме-
тою охорони суспільних відносин, що вини-
кають у сфері державного управління. 

До адміністративно-примусових заходів 
які застосовуються в діяльності спеціальних 
установ органів внутрішніх справ відносять-
ся: вимога припинити протиправну поведін-
ку; перевірка документів; адміністративне 
затримання; доставляння порушника; особи-
стий огляд; огляд речей; вилучення речей і 
документів; заходи, пов’язані із виконанням 
накладених адміністративних стягнень, пе-
редбачених КпАП України; тимчасове об-
меження свободи пересування; застосування 
заходів фізичного впливу; застосування спе-
ціальних засобів; застосування вогнепальної 
зброї та ін. 

Метод переконання в діяльності спеціаль-
них установ органів внутрішніх справ реалі-
зується в різних формах, як-от: правове ви-
ховання; постійне інформування населення 
про стан правопорядку і боротьби із злочин-
ністю; агітаційно-пропагандистська робота 
серед населення; осуд антигромадських про-
явів; застосування заходів заохочення; робо-
та з правопорушниками, особами з так зва-
них «груп ризику»; поширення та популяри-
зація передового досвіду в боротьбі з пору-
шеннями громадського порядку тощо. 

Одним із важливих напрямків діяльності 
органів внутрішніх справ щодо охорони пра-
вопорядку є їх взаємодія із: 

– органами охорони державного кордону 
Державної прикордонної служби України 
при передаванні затриманих ними іноземців 
та осіб без громадянства;  

– підрозділами громадянства, паспортною 
та міграційною службами, щодо своєчасного 
оформлення та видачі органами держави по-
стійного проживання дитини відповідних 
документів для перетинання ним державного 

кордону України та країн СНД, а також від-
повідних паспортних документів для праців-
ників приймальника-розподільника для дітей 
ОВС, які перевозять дитину в державу по-
стійного проживання; 

– працівниками карного розшуку та чле-
нами слідчо-оперативних груп відбувається 
при здійснені оперативних перевірок затри-
маних і заарештованих, які перебувають в 
ізоляторах тимчасового тримання, прийма-
льниках-розподільниках, спеціальних при-
ймальниках; 

– закладами місцевих органів охорони 
здоров’я, їх бригадами швидкої і невідклад-
ної медичної допомоги, санітарно-епідеміо-
логічними станціями; 

– ЕКВ, підрозділами тилового забезпе-
чення МВС–УВС, різними державними ор-
ганізаціями у зв’язку із виявленням при 
огляді вогнепальної, холодної зброї чи пат-
ронів або небезпечних отрут; 

– місцевими Радами народних депутатів 
приймальника-розподільника для осіб, за-
триманих за бродяжництво взаємодіють при 
отриманні направленням на роботу звільне-
ної особи; 

– структурними підрозділами Державного 
департаменту у справах громадянства, імміг-
рації та реєстрації фізичних осіб МВС Укра-
їни приймальники-розподільники для осіб, 
затриманих за бродяжництво взаємодіють у 
випадках видачі затриманому паспорта. 

Аналіз чинного українського законодав-
ства та узагальнення наукового досвіду до-
зволяють сформулювати низку конкретних 
пропозицій і рекомендацій, спрямованих на 
удосконалення теоретико-правових засад і 
практичної діяльності спеціальних установ 
органів внутрішніх справ України. Зокрема 
це стосується визначення та врегулювання 
окремих положень щодо процедур діяльності 
спеціальних установ органів внутрішніх 
справ. 
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Виконано аналіз спеціальних установ органів внутрішніх справ, надане поняття орга-
нізаційним та правовим формам адміністративної діяльності органів внутрішніх справ. 
Показані шляхи взаємодії з різними суб’єктами права під час здійснення адміністрати-
вних функцій. 

*** 
Чуйков А.Ю. Организационно-правовые основы административной деятельности 
специальных учреждений органов внутренних дел 

Выполнен анализ специальных учреждений органов внутренних дел, дано понятие ор-
ганизационным и правовым формам административной деятельности органов внут-
ренних дел. Показаны пути взаимодействия с разными субъектами права во время 
осуществления административных функций. 

*** 
Chuykov A.Y. Organization-Legal Principles of Administrative Activity of The Special 
Establishments of Organs of Internal Affairs 

The analysis of essence of the special establishments of organs of internal affairs is devoted, 
concept the organizational and legal forms of administrative activity of organs of internal 
affairs is made. Shown ways of co-operation with different subjects of right are in the 
process of realization of administrative functions. 




